



En la nota de Rusia se pide el establecimiento de un control efectivo sobre el voluntariado y los envíos de armamento.

La medida debe aplicarse inmediatamente sin contar con la opinión que tengan los rebeldes.

LES PAGAN DOS REALES Y LES QUITAN UNO

Madrid.—Desde una de nuestras trincheras, en uno de los frentes de Madrid, se ha podido escuchar cómo los soldados enemigos se trataban de camaradas. Con uno de estos soldados se le pudo trabar conversación desde nuestras líneas.

El soldado en cuestión está en el frente desde hace cinco meses, sin tener un día de descanso.

Cuando la permanencia del soldado en un mismo lugar se alarga, llega la orden de cambio de posición.

A los soldados les pagan cincuenta céntimos diarios, y de esta paga se destina la mitad a una suscripción nacional.

Cada quince días reciben una cajetilla de tabaco de treinta céntimos.

El 24 de diciembre, muchos de nuestros milicianos enviaron a los soldados enemigos parte del turrón que les había entregado el Socorro Rojo Internacional.

PARA MUEBLES ECONÓMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

LA JORNADA EN MADRID

Madrid.—Durante el día de hoy no se ha registrado más que un pequeño duelo de artillería, más intenso por nuestra parte que por la del enemigo.

A las cinco de la tarde las baterías faciosas colocaron algunos obuses en la Gran Vía y calles próximas.

Hubo algunos heridos.

DARIO SOCIALISTA DE LA NOCHE

Madrid.—El periódico «Informaciones» será desde 1 de enero el diario de la noche del Partido Socialista Obrero Español.

EL ESPÍRITU REPUBLICANO DE LOS CAMPESINOS EXTREMOS

Madrid.—Noticias recibidas de Cáceres dicen que en el día del marziano pasado se presentaron varios recinos del valle de la Serena dando datos de interés y haciendo resaltar el espíritu republicano de los campesinos extremeños y su elevada moral.

También comunica el alcalde de Talarrubias que procedentes del campo enemigo de la provincia de Cáceres han llegado 300 personas huyendo del infame fascismo.

LOS MIEMBROS DE LA JUNTA DE DEFENSA VISITAN A PABLO YAGÜE

Madrid.—Esta mañana estuvieron en el Ministerio de la Guerra, reunidos con el general Miaja, todos los consejeros de la Junta Delegada de Defensa de Madrid.

Almpanando al general Miaja, todos los consejeros se trasladaron al Hotel Palace donde se encuentra restableciéndose de las heridas sufridas el consejero de Abastos, Julio Yagüe.

Los componentes de la Junta Delegada permanecieron con su compañero más de una hora, en el transcurso de la cual la conversación fué cordialísima y hubo una gran camaradería.

Yagüe contó a sus visitantes cómo habí ocurrido el accidente, quitándole importancia.

Do a sus compañeros que ya se encontraba por completo restablecido.

Todos hicieron votos por que ese restablecimiento de Yagüe fuera rápido.

Yagüe, que ha podido hacer casi por completo su vida ordinaria, abrazó al general Miaja y a sus compañeros de Junta, agradeciéndoles profundamente el rago de haberle visitado.

Los consejeros hicieron presente a su camarada que desearan verle cuanto antes en su puesto de trabajo, desde el que tantos servicios ha de prestar a la República y a la causa antifascista.

El general Miaja regresó a su despacho del Ministerio de la Guerra, donde recibió a los jefes del Estado Mayor.

DE BILBAO

LOS AVIONES FACIOSOS HUYEN ANTE LOS CAZAS LEALES

Bilbao.—Nuestra aviación practicó vuelos de reconocimiento por los sectores que constituyen los frentes de Alava y Guipúzcoa, sin encontrar enemigo.

A las cuatro y media de la tarde los puntos de observación señalaron el paso por Amurrio de una escuadrilla de aparatos rebeldes, que se dirige a Elbilo.

Inmediatamente se elevaron de nuestros aeródromos varios cazas, que al paso de los faciosos, los cazas, ante la presencia de nuestros aparatos, salieron huyendo con dirección a Burgos.

Las sirenas funcionaron con el tiempo debido y el público acudió ordenadamente a los refugios.

INTERESANTE ENTREVISTA

El jefe del Gobierno vasco celebró esta mañana una detenida entrevista

con el comisario de Guerra del Norte, Ramón González Peña, a la que asistieron también el gobernador general de Asturias y León, Belarmino Tomás; el de Santander, Palencia y Burgos, señor Ruiz Oizarán, y los consejeros del Gobierno vasco señores Aldasoro (Comercio), Aznar (Industria) y Toyos (Trabajo).

Se supone que en esta entrevista se trató de cuestiones de abastecimiento y algunas otras que tienen relación con el Ejército del Norte.

TRANQUILIDAD EN LOS FRENTES

Durante el día de hoy la tranquilidad ha sido completa en todos los sectores de Alava y Guipúzcoa.

En el sector de Elorrio hubo ligero tiroteo, y en el de Marquina, algún cañonazo del enemigo, a los que contestó con mayor intensidad nuestra artillería, que logró acallar a las baterías rebeldes.

VISTA DE UNA CAUSA

La semana próxima se verá, ante el Tribunal Popular, la causa instruida contra varios jefes y oficiales de la Guardia Nacional Republicana, de la Comandancia de Vizcaya, por ocultación de armas en diversos cuarteles.

Piel-Vías Urinarias-Venéreas.

Dr. SOLIS CAGIGAL

Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades de la Piel y Venéreas.—Consultas en

SANTANDER: Puntada, 3, de 10-1 y 6-7. TORRELAVEGA: Ancha, 8, 1.º, de 3-5.

DE VALENCIA

EL NUEVO REGIMEN PENITENCIARIO

Valencia.—El director general de Prisiones, interrogado acerca de los gastos que ocasionará la creación de campos de trabajo, ha dicho:

Admitiendo que el rendimiento de los concentrados, por su índole especial, sea del 65 por 100 del de los obreros normales, el número de jornales a invertir para la construcción del canal del pantano de Villainfierno será de 1.426.627, que valorados al precio medio de seis pesetas, dan un total de 8.449.772 pesetas.

El precio del material presupuestado para las obras alcanza la cantidad de 2.293.791 pesetas.

Lo que en el antiguo régimen penitenciario era una carga para el Estado, ahora se ha de convertir en una fuente de ingresos, al mismo tiempo que los condenados mantienen hábitos de trabajo para el día en que, cumplida la sanción, vuelvan al seno de una sociedad que será de trabajadores.

De esta manera podrán considerarse los campos de trabajo escuelas de reeducación para los que, por ser políticamente desafectos y socialmente delincuentes, necesitan una transición para la vida en la nueva sociedad, en contradicción con la anterior, y a la que podrán incorporarse cuando estén capacitados para el trabajo.

Dr. JOSE MATORRAS CIRUGIA, PASEO DE PEÑEDA, 21, PRIMERO

De doce a dos y cuatro a seis. Tel. 3210.

COMBINACION DE ALTOS CARGOS

La «Gaceta» publica dos decretos admitiendo las dimisiones del cargo de gobernador civil de Murcia a don Luis Cabo Gilarte y de Madrid a don Carlos Rubiera Rodríguez, y otro nombrando para sustituirlos a don Adriano Romero, diputado a Cortes por Pontevedra, y a don Miguel Villalba Gisbert, respectivamente.

Por otro decreto de Gobernación se admite la dimisión del subsecretario de Gobernación y del director de Seguridad a Wenceslao Carrillo y Manuel Muñoz Martínez, y por otro se nombra subsecretario de Gobernación a Carlos Rubiera Rodríguez, y director general de Seguridad a Wenceslao Carrillo Añonso.

LOS HABERES DEL EJERCITO

También publica la «Gaceta» un decreto disponiendo que todo el personal de tropa del Ejército voluntario, reemplazo ordinario y movilizados milicianos, disfrutará únicamente el haber diario de diez pesetas a partir del 1 de enero próximo.

Los Cuerpos recaudarán 2.25 pesetas para alimentación de los individuos presentes, distribuyéndose dos pesetas para la ración y los veinticinco céntimos restantes para la alimentación y dar variedad a la comida. Para la limpieza y lavado de la ropa, entretenimiento del llamamiento y vestuario se señalan treinta céntimos diarios.

La disposición consta de dieciséis artículos y detalla la organización que ha de darse a las Pagadurías y las obligaciones de los pagadores habilitados.

DEL MOMENTO

1937, AÑO DEL TRIUNFO DE LA DEMOCRACIA

Al escribir estas líneas en las últimas horas del año de 1936, triste, trágico para España, a la que han sumido en una espantosa lucha fratricida los elementos reaccionarios, podemos tener los antifascistas la seguridad en el triunfo contra la monstruosa rebelión que está asolando el país, y con la alborada del año nuevo coincide la doble situación de angustia en que se encuentran los rebeldes, de derrota, de fracaso en todos sus intentos de carácter militar y de desprestigio en el orden internacional.

Hasta hace poco tiempo los insurgentes, merced a sus propagandas arteramente falaces, habían logrado crear en el extranjero un falso estado de opinión sobre la mentira de una propaganda necia. Un amigo nuestro que acaba de regresar de un largo viaje por varios países europeos, nos cuenta con indignación las campañas de Prensa que se han hecho a base de noticias absurdas y las proyecciones que se hacían en los cinematógrafos de fotografías compuestas que no obedecían ni remotamente a realidad alguna. Ahora las cosas van cambiando, la realidad se impone y la propaganda que realiza la democracia española está mostrando al mundo lo que sucede en España, lo que realizan los faciosos en un ímpetu salvaje de desesperación ante su fracaso continuado en cuantas operaciones guerreras emprenden. Ya conocen en el extranjero los actos de criminal brutalidad que realiza la aviación extranjera en las ciudades abiertas. El mundo civilizado se ha estremecido de horror ante esas fotografías que ponen espanto en el espíritu y que reproducen en primer término una escuela de Madrid con los niños sentados ante sus mesas en una jornada tranquila, y después muestra la estampa desoladora de esa misma escuela destruida por la aviación faciosa que asesinó a esos niños que aparecen muertos, mutilados por la metralla... Ya se conoce la obra de esos que se llaman nacionales e intentan inútilmente conquistar al pueblo español con mesnadas de moros semisalvajes y trimorfos del fascismo internacional, que han matado millares de españoles indefensos y que han destruido maravillosas obras de arte como el Palacio de Liria, museo de incalculable valor; el Palacio del Infantado, de Guadalajara, joya arquitectónica plateresca de fama universal; el enterramiento de Cisneros y la pila bautismal de Cervantes, en Alcalá de Henares, etcétera, etcétera, porque sería interminable la lista de crímenes y desmanes.

A medida que la verdad se ha abierto paso, el descrédito de los rebeldes se ha hecho universal, y junto a ese descrédito se ha operado una reacción eficaz de la opinión del mundo entero para hacer justicia a la democracia española, como lo demuestra el hecho de que ya nos veíamos anteayer, y que tan alta significación tiene, por lo que representa del restablecimiento de normas eficaces de derecho internacional, de la actitud de los Estados Unidos disponiéndose a vender al Gobierno legítimo de España cuantos efectos de guerra necesite éste, lo cual constituye además una admirable lección, como advertíamos días pasados, de la democracia de Norteamérica a las democracias europeas.

En el comienzo del año nuevo contamos, pues, con la firme impresión consoladora de que la democracia española, organizada y disciplinada, va camino de la victoria definitiva contra la sublevación más negra, más brutal de nuestra historia.

Comentarios de la Prensa de Madrid

«CLARIDAD»
Dice que no cejaremos con la razón, como no cejaremos con las armas. El incidente del vapor «Paios» ha puesto de relieve una vez más la razón con que todas las autoridades de la República proceden.

Registrado el buque, se vio que traía cargamento de guerra para los faciosos. El buque fué devuelto, pero las armas quedaron confiscadas. Era mucho pedir que se diera vía libre a un material destinado a asesinar a nuestros hermanos.

Este argumento, de sentido común y de sentido moral, está, naturalmente, refrendado por las disposiciones internacionales, a cuyo amparo el Gobierno de Euzkadi acaba de expresar el fundamento jurídico de su conducta.

Parece que Alemania sigue en su pretensión de recuperar el cargamento. Será inútil. La Comisión de control de Londres reconocerá lo impecable de la actuación española, rica en escrupulosidad ante los fueros del Derecho internacional, como ante el atropello del invasor.

«MUNDO OBRERO»
El Gobierno vasco acaba de dar una limpia lección de dignidad a los faciosos alemanes y sus cómplices de España.

Los que llevan constantemente una política de bandadaje, creyeron que sería fácil hacer una versión más de sus bimbobnerías.

Con esta finalidad enviaron a Euzkadi un crucero alemán encargado de rescatar lo que había sido apresado por los vascos, cuando al amparo de la bandera alemana transportaba el barco apresado contrabando para los rebeldes.

El Gobierno del Pueblo Vasco no se ha dejado coaccionar por los cañones del crucero alemán. Por el contrario, ha respondido a la provocación haciendo valer sus derechos legales y ha dicho que entregaba el barco, pero no restituía el material de guerra.

Así se ha resuelto el incidente en el que contrasta la serenidad del Gobierno de Euzkadi con la ridícula postura de las autoridades nazis, cuyas provocaciones terminan siempre que exista alguien dispuesto a que terminen.

«EL LIBERAL»
En su interesante artículo de fondo se refiere a la disposición dictada por el ministro de Justicia respecto a las detenciones y a la constitución en prisión de los detenidos.

Se ha de llevar a punta de lanza lo dispuesto, castigando duramente a

«JUVENTUD»

Muestra su conformidad con las operaciones comenzadas en los diversos frentes de la península, y dice que ha quedado demostrada la eficacia de esa labor guerrera para librar a Madrid de los ataques fascistas.

DE BARCELONA

ROBO DE TAXIS

A primera hora de la tarde recibió a los periodistas el comisario general de Orden público, quien manifestó que se habían presentado en su despacho cinco taxistas de la U. G. T., que le denunciaron que cuando se hallaban de servicio con motivo de una boda en Montjuich, un grupo de individuos se apoderó violentamente de los coches.

El comisario manifestó que había dado órdenes terminantes para que sean recuperados los vehículos.

EL ENTIERRO DE ALFREDO MOLINO

A las ocho de esta mañana salió del Cuartel general de Milicias de la Guerra Republicana de Cataluña, establecido en la rambla de Cataluña, el entierro del capitán de la columna «Maciá-Companys», Alfredo Molino.

Al llegar el presidente de la Generalidad, las fuerzas le rindieron honores.

El féretro fué llevado en hombros por los combatientes de dicha columna. En la presidencia del duelo figuraban con el presidente de la Generalidad los señores Santillán, Herrera y Sandino, y otras destacadas personalidades.

Seguían fuerzas armadas, bandas de cornetas y tambores, bandas de música y un genio inmenso.

Asimismo se verificó esta mañana el entierro de Julio Rafous. La comitiva, al llegar a la plaza de Cataluña, coincidió con el entierro del capitán Molino, fundiéndose las dos comitivas, que siguieron unidas hasta el cementerio.

EL PARTE DEL CONSEJERO DE DEFENSA

El comunicado facilitado esta mañana por el consejero de Defensa, dice:

En la zona avanzada de Lecera se ha sostenido intenso tiroteo en las inmediaciones del cementerio de Belchite, haciendo retroceder a los faciosos de su primera línea de trincheras.

Desde Turburell se ha presionado a las avanzadas enemigas, haciendo huir a los faciosos de unas posiciones estratégicas de las que se habían apoderado últimamente.

En todos los frentes han sido muy limitadas las acciones ofensivas a causa de la espesa niebla, que impide realizar todo movimiento.

FUSILAMENTOS

Esta mañana fueron fusilados en Montjuich Joaquín Fortet, Mariano Mendoza Alcázar, Pedro Puigros, Jaime Font Santa, Alfredo Juan Pareja y Agustín Alvarado Simón.

DEL EXTRANJERO

LA CONTESTACION DE RUSIA A FRANCIA E INGLATERRA

Moscú.—El camarada Litvinof, en contestación a la proposición de los Gobiernos francés e inglés, sobre el envío de voluntarios a España, formulada el 29 de diciembre actual, ha entregado la declaración siguiente a los respectivos embajadores en nombre del Gobierno de la U. R. S. S.:

«El Gobierno soviético comparte con los Gobiernos británico y francés la inquietud producida por el desarrollo de los acontecimientos de España, así como el grave peligro que representa para la paz de Europa.

El Gobierno soviético considera como un hecho incontestable el que la mayoría de las fuerzas que luchan contra el Ejército español son elementos extranjeros, y que las españolas son la parte más insignificante. Desde el principio de la lucha, las fuerzas rebeldes consistieron principalmente en marroquíes y fuerzas de la Legión extranjera.

La rebelión de los generales españoles tuvo como fin destruir el régimen parlamentario, democrático existente por la voluntad manifiesta del pueblo español entero, y después de utilizar aquellas fuerzas, más tarde, fueron completadas con número considerable de elementos alemanes e italianos. Esos elementos llegaron en masa a bordo de vapores especiales.

Se conoce la forma de reclutamiento.

to, armamento, buques que los transportaban, y se puede afirmar que no se trata de voluntarios.

El Gobierno soviético considera que, dentro de la justicia, la lucha de España debería decidirse única y exclusivamente por las fuerzas españolas y entre ellas mismas. ¿Es posible eliminar a los elementos extranjeros de ella?

Consideran que una medida racional sería el tomar las medidas necesarias para que desde este momento cesara la recluta y llegada de combatientes extranjeros.

En el Comité de Londres, el 4 de diciembre ya propuso el representante del Gobierno soviético que se impidiera el envío de los pretendidos voluntarios y se estableciera un efectivo control sobre ellos.

También manifestó entonces que, no obstante los compromisos firmados para impedir la exportación de armas a España, ésta continuaba por la actitud de ciertos participantes en el Comité de Londres y por no existir el debido control.

El Gobierno soviético está dispuesto a adherirse a la proposición anglo-francesa, sobre un acuerdo entre los Estados que forman parte del Comité de Londres, sobre la prohibición de salida de individuos para tomar parte en las operaciones militares de España.

Sin embargo, el Gobierno soviético juzga necesario:

Pueblo de Santander

ACUDID TODOS

EL BATALLON DE INGENIEROS NECESITA DE VOSOTROS PARA LA DEFENSA ANTIAEREA DE LA CIUDAD.

PRESENTAOS EN EL CLUB NAUTICO EL COMANDANTE JEFE, BARRON.

Primero.—Que los Estados participantes de este acuerdo den su conformidad para el establecimiento de un control efectivo para el cumplimiento de este acuerdo.

Segundo.—Que las medidas acordadas sobre el control se apliquen lo más pronto posible, independientemente del consentimiento o negativa de los generales rebeldes.

Tercero.—Que los participantes en el acuerdo se comprometan moralmente, antes de establecerse el control, a vigilar, por medio de sus agentes oficiales o no oficiales, la llegada de voluntarios, dando conocimiento público de los casos que se descubran.

Cuarto.—Que la fecha para la conclusión de este acuerdo se fije lo antes posible, evitando de esta forma que el plazo que medie desde este momento hasta la fecha del acuerdo se aproveche para el envío de refuerzos de los pretendidos voluntarios, y para ello que la cláusula tercera de esta propuesta se ponga en vigor lo antes posible.

Según el parecer del Gobierno soviético, el fin que pretende la proposición anglo-francesa no podría conseguirse sin la condición que queda expresada.

«NUEVA SUBLEVACION EN CHINA?»
Shanghai.—Circula el rumor de que ha estallado una nueva sublevación en Liang Fu.

«SEQUELIOS A LA BRIGADA INTERNACIONAL»
París.—El Comité internacional de ayuda al pueblo español comunica que una delegación, integrada por 15 personas y presidida por el señor Noya, representando al Partido Comunista del Frente Popular, saldrá uno de estos días para entregar a los voluntarios de la brigada internacional paquetes de golosinas y obsequios con motivo del año nuevo.

UN CONSEJO, MILICIANO

Cuando vuelvas del frente, no cuentes a nadie, ni a tus íntimos, el curso de las operaciones. Tienes que ser prudente, muy prudente, pues una indiscreción tuya puede favorecer al enemigo. No olvides que hay ojos que afanosos te buscan y oídos que indiscretos te escuchan. En la retaguardia hay tantos enemigos como en el frente, pero más cobardes, pues actúan en la sombra. No reveles nada de lo que has visto y, mucho menos, de lo que hayas oído que se va a realizar.

Clava en tu cerebro esta idea:

LA AVIACION NO AVISA, SORPRENDE Y MATA

¡Presérvate en cuanto veas un avión amigo o facioso!

Roberto Rodríguez F. Sierra
Médico Radiólogo
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.
Consulta de diez a una. -Muelle, 20. -Tel. 29-38.

Se encuentran sin novedad.

(Noticias recibidas el día 29.) Los milicianos Angel Revuelta Ortiz, Benito Haya Castillo, Carlos Madrazo, Carlos Fernández Revuelta, Enrique Castillo, José Fernández Alonso, Manuel Pérez Revuelta, Marcelino Cruz Castillo, José Ramón Ballestra, Domingo Renero Lastra, José Fonfría Helguera y Vicente Gutiérrez Arce. Los milicianos Pablo Oka, Emilio Merino, Eloy Cavadas, Elias Quintanilla, Amado Pacheco, Simón Mendizábal, Alfonso Fernández, Manuel Rasines, Floro de la Fuente, Laurentino Lafuente, Mariano Gómez, Marcos Junco, Gerardo González, Honorio Bustamante, Angel Vigo, Angel Rojo y Jesús Oceja. Los compañeros Eduardo Fernández, Manuel Pérez, Pedro González Rojo, José Fernández Gutiérrez, Cipriano Mier Fernández, Emilio Dosal, Celestino García, José García, Joaquín Gómez, José Portilla, José Hoyos, Manuel Mier, Victoriano Puente, Juan Solana, Julio Mora, Antonio San Román, Pedro San Román, Prudencio Fernández, Eugenio Díaz, Luis Bustara, Eulogio Díaz, Luciano Díaz y Arturo Gutiérrez. El sargento Pío Alvarez; cabos Félix Fernández Gutiérrez, Lorenzo Pérez y Santiago Lázaro; dinamitero Antonio García, y los milicianos Pedro Aparicio, Raúl Gilardi, Isaías Gilardi, Conrado Llorente, Eusebio Llorente, Julio Izquierdo, Ambrosio Maeso, Francisco Cuesta, Martín Fernández, Guernando Cuesta, Froilán Villalonga, Pedro Barrea, Pedro Ibáñez, José Luis Ibáñez, Daniel Quindós, Manuel Rivas, Antonio Álvarez y Benito Muñoz. Los milicianos Víctor Cuerno, Secundino Campos, Restituto Premezo, José Gutiérrez, Antón Gómez, Perfecto Villa, José Rivas, Perfecto Sánchez, Antonio Roca, Máximo Sánchez, Santiago Lanza y Francisco Sorriñini. Los componentes del batallón «Lenin», número 112, José Terán, Manuel Castillo, Arturo Gutiérrez, Manuel Pérez, Rafael Mantecón, Enrique Cuevas, Marcos Lozano, Angel Ruiz, Isaac Vélez, Miguel Gutiérrez, Cosme Tezanos, Emilio Fernández, José Castillo, Clemente Ruiz, Luis González, Arturo Vélez y José F. Calderón. El sargento Pedro Portilla y los milicianos Hermenegildo María Maximino Fernández y Francisco Chaves. Los milicianos Santiago Valle, Eladio Revuelta, Tomás Palacios, Primo Suárez, Fernando Gómez, Cipriano Gómez, José López, Román Varona y Javier Bó. El sargento Cayetano Marganes, cabos José Campo y Baltasar Rey Ruiz y los milicianos José Rey Bares, José Sánchez, Higinio Campo, Celestino Campo, Desiderio del Campo, Manuel Alvarez y César Vega Quintanilla. El sargento, Eulogio Sañudo; cabos, Agustín Martínez Castro, José Calera y Julián Campo Villa, y los soldados, Angel Edesa, Manuel Gorostegui, Celestino Abascal, Santiago Pérez Maza, Ignacio Fernández, Gabriel Fernández, Ricardo Cruz, Miguel Corral, Vicente Echevarría, Aristides Gutiérrez, Joaquín Gómez, Santiago García, Manuel Ruiz, Santiago García y Serafín Manchego. Los compañeros Telesforo Herrero, Aurelio Gómez, Francisco Fernández, José Piñeira, Antonio Colosía, Adolfo Domínguez, Andrés Gutiérrez, Juan José Otero y Fulgencio Otero. El capitán, Marcelino Simal; teniente, López; cabo, Sergio Martínez, y los milicianos, José Martínez, Eugenio González, Agustín Hevia, Julián Alonso, Sebastián Puentes, Pedro y Eleuterio Agüero, Manuel Diego, Adolfo González, Sebastián del Pozo (cabo), Daniel y Jacinto Lucio, Eduardo Torre, Telesforo Gutiérrez, Ricardo Gutiérrez, José Manuel García, Manuel Saavedra, Aniceto González y Vicente Alcega. Los milicianos Telesforo Gutiérrez, Vicente Alcega, José Vélez, Lucas Fernández, Antonio Gutiérrez, José Manuel García, Ricardo Gutiérrez, Aniceto González, Angel Pérez y Clemente González. Los milicianos, Antonio Pérez, Domingo Rodríguez, Félix Prieto, Francisco Blanco, Leoncio Robledo y Agustín Vicente. El capitán Eladio Sánchez; alférez Ceferino Puente; sargentos José Madru, Eladio Muñoz y Juan José Alvarez; los cabos Lucio Martínez, Arturo Langoreta, Honorato Gutiérrez, José María González, Lorenzo García, Tomás Fernández, Manuel Corzo, Benigno González y los milicianos José Canedo, José de la Hoz, José Somavilla, Jaime Barquin, José Martín, José Ruiz Fierro, José Urra, Joaquín Arriola, Cebaldero Calderón, Luis Martín, Mariano Redondo, Manuel Gaiván, Manuel Abad, Miguel San Juan, Sergio Aguirre, Anastasio Villegas, Domingo Escudero, Miguel Pérez, Angel Santa María, Angel Sánchez, Angel García, Antonio Fernández, Avelino Villar, Benigno Valverde, Cecilio González, Carlos Ruiz, Daniel Turiano, Eugenio Gutiérrez, Francisco Madru, Francisco Arce, Francisco Monchaca, Gregorio Gil, Guillermo Ballesteros, Tomás Nieto, José Estanvilla, José Canedo, Agustín Sánchez, Jesús Arconada, Florentino Barrios, Francisco Sanz y Manuel Inchausti. El cabo, Pablo Rasines, y los milicianos, José Lavín Lavín, Cipriano Jordán, Mariano Amadori y Restituto Millán. El sargento José Noliega; cabo, Policarpo Vega, y los milicianos Rafael Mier, Javier Mier, David Mier, Eugenio Mier, Enrique Gutiérrez, Luis de la Herrán, Fernando Martínez, Inocencio Corral y Miguel Fernández. Los milicianos Manuel Barrio, Andrés González, Ramón Marqués,

Fernando Herrerin, Agustín García, Joaquín Monforte, Manuel Lacrause, Tomás González e Isidoro Zurdo. Los milicianos José Gómez, Jesús Casuso, José Raba, Florentino Mora, Florentino Zamanillo, Ceferino Rodríguez, Santiago Rodríguez, Aquilino Arce, Francisco Poyo, Francisco Fernández y el cabo José Salmon. El cabo Antonio Salvado y los milicianos Eusebio Setién, Indalecio Alonso, Julián Fernández, Severino Sardina, Andrés Martín, Esteban Sardina, Manuel Enrique, Miguel Salazar y Silvino Ramos. Los milicianos José García Muñoz, Antonio Peñil, Luis Varela, Julián Macho, Bernardino Gómez y el ranchoero Enrique Meñistófeles. Los milicianos Julián Santiago, Eutimio Arnaiz, Eliseo Sierra, Eusebio Seco, Domingo Estelayo, Isaías Ceballos, Martín Díez, Luis Salz, Moisés Pérez y Apolinar Gutiérrez. Los brigadas Arsenio Otero, Arsenio Purón, Francisco Alvarez, sargento Mariano González, cabos Juan Arpide y los milicianos Julián Díaz, Vicente Badallo y Nemesio Gómez. Los milicianos Fermín Pérez, Patricio Garmilla y Paulino Serrano. Luis Ruiz Zorrilla MÉDICO Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. — Teléfono 2885. Notas necrológicas. También falleció ayer, víctima de rápida enfermedad, el respetable señor don Manuel Ramírez Valladares, hombre de extraordinaria cultura y de exquisita amabilidad que le granjeó la amistad de todos cuantos tuvieron el gusto de tratarle. Lo mismo a su distinguida familia que al Claustro de profesores de la Escuela de Comercio, a que pertenecía el finado, enviamos nuestra más sentida condolencia por esta pérdida irreparable. Ayer falleció, en la Casa de Salud Valdecilla, a causa de las terribles lesiones que le produjo la metralla arrojada por la aviación fascista, el pasado domingo, el honrado y laborioso linotipista, de «La Voz de Cantabria», don Manuel Toca Igareta, que en la misma cobardes agresión perdió a su esposa y a dos de sus hijitos. Verdaderamente afectados por esta tremenda desgracia, llevamos el testimonio de nuestro pesar a la aflijida madre del finado, hermanos, hermanas, políticos, tíos y demás parientes, y al Sindicato «La Gráfica», al que pertenecía, a la vez que les deseamos la necesaria resignación para sobrelevar su duelo. Alcaldía de Torrelavega. Enterada esta Alcaldía de haberse efectuado registros en establecimientos de esta localidad, por personas no autorizadas para ello, ordeno a los comerciantes que no hagan entrega de ninguna mercancía sin mi autorización, haciéndose en caso contrario responsables y sufriendo la sanción que las circunstancias me permite. Torrelavega, 31 de diciembre de 1936.—El alcalde, Germán Marcos. VIDA SOCIETARIA Reducidas a cuatro páginas las ediciones de los periódicos, por acuerdo gubernativo, en atención a las circunstancias por que atraviesa la industria del papel, la falta de espacio nos obliga a extraer esta sección en forma que únicamente podremos publicar en lo sucesivo el nombre de la Sindical y punto y hora de la reunión. Por lo tanto, rogamos a las Societades obreras se atengan a esta nota al enviar sus convocatorias. SOCIEDAD DE CONFITEROS, PASTELEROS, CHOCOLATEROS Y SIMILARES (U. G. T.) Junta general ordinaria mañana, sábado, a las seis y media de la tarde. ASOCIACION PROVINCIAL DE OBREROS Y EMPLEADOS DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES (U. G. T.) No habiendo recibido el carnet correspondiente al año 1937, los efectos de socio los certifica el último recibo devengado.—La Directiva. SOCORRO ROJO INTERNACIONAL GRUPO DE BASE «JUAN PASTRANA».—Hoy, viernes, reunión, en nuestro domicilio social, Río de la Pila, número 29, entresuelo, derecha. ACOMODADORES Y SIMILARES (U. G. T.) Junta Directiva el domingo, 3, en la Casa del Pueblo, a las once de la mañana. SINDICATO METALURGICO MONTANES SECCION DE ASTILLERO.—Se convoca a asamblea ordinaria para mañana, sábado, a las tres de la tarde, en la Casa del Pueblo.—La Directiva. ALBAÑILES Y SIMILARES, DE LA U. G. T. Se convoca a todos los compañeros inscriptos en el batallón de la retaguardia para hoy, viernes, a las cuatro de la tarde, en la Casa del Pueblo. SOCIEDAD DE PORTEROS Y PORTERAS (U. G. T.) Celebrará junta extraordinaria el martes, 5, a las ocho y media. SOCIEDAD DE ASERRADORES MECANICOS, SIMILARES Y MOZOS DE ALMACEN (U. G. T.) Se pone en conocimiento de los asociados, de la capital y de la provincia, que el domingo, día 3, de diez a doce, se pasen por esta Secretaría, para hacer la liquidación de las cuotas correspondientes al año 1936.—La Directiva.

Dirección General de Instrucción Pública DIVULGACIONES DE LA EDUCACION

La educación de la infancia y de la primera juventud no tiene ni debe tener otro objeto que ella misma. Si se parte del principio de que todas las facultades humanas se encuentran en un cerebro de niño, el fin de la educación será favorecer el desenvolvimiento normal completo, armonioso, del conjunto de esas facultades, cuya vida, como se ha hecho notar se encargará pronto de romper el equilibrio. Educar significa permitir que la Naturaleza trabaje de un modo lento y tranquilo por cuenta propia, impidiendo las circunstancias que podían contrariarla. Ni los padres más bondadosos ni los más severos saben cuánta verdad encierra la frase de Carlyle: que los sentimientos profundos y vehementes, rigidamente gobernados, son la señal verdadera de un alma nobilísima. Enseñar a los niños a guiar, a contener sus pasiones, pero no tratéis de sofocarlas. La educación entendida como el desarrollo armónico de las facultades no ha de preparar al niño para la vida tal como la vida es; debe equiparar rítmicamente para vivir una vida distinta, para impulsar a la sociedad en busca de los mejores destinos del individuo y de la especie; debe hacer de él, en suma, instrumento para transformar la vida en algo mucho mejor. Un principio del arte de la Por la transcripción. — LA COMISION DE BIBLIOTECAS.

LAS MIL Y UNA TARDES De la civilización que ansía la reacción.

—En Méjico se sabe dar en el clavo... Cuando un bandido se excede en el cumplimiento de su misión, se le pone precio a la cabeza del cabecilla. Y dice la Prensa, sobre poco más o menos: «El Gobierno recompensará con cinco mil pesos oro a quien le entregue la cabeza del Sacauntos, salada o en escabeche. El cuerpo no se necesita para nada... Y de este sencillo modo, los bandidos que actúan a las órdenes del Sacauntos, se ponen de acuerdo, le cortan la cabeza y se la llevan al Gobierno. Y puede que haya algún tendero que la alquila, para exhibirla en su escaparate durante cuatro o cinco días... ¡Una atracción del turismo! —Me gusta el procedimiento... Pero ¿qué precio les va usted a poner a las cabezas de chorlito que le han traído a nuestro país con sus locas ambiciones y con la exacerbación del bandolerismo integral elevado al grado máximo?... La única espléndida cabeza rebelde perfectamente organizada, es la de Paulino Uzudun el inmortal, pasmosa mentalidad, especializada en la psicología de los directos a la mandibula... ¿Qué se podrá dar por esa cabeza? ¿Cuarenta reales? —No están los tiempos para desplazar el dinero de esa manera. —De Paulino dice «El Liberal», de Bilbao... «El orangután fascista. Los fascistas han hecho una buena adquisición. Realmente, Uzudun, adiposo y reumático, despojo de una vieja fortaleza, simboliza con exactitud a los rebeldes, que tienen un especial empeño en hacer creer que son valientes y fuertes. Uzudun es su estandarte». —«Lleavad vos la capa al coro. Yo, el pendón a la frontera... Esto se lo dijo un guerrero a un obispo... Paulino Uzudun, desde San Sebastián, bien puede ser llevado a la frontera, en calidad de símbolo de la rebeldía... ¡La fuerza bruta!... —Si el ser humano prescinde en absoluto de la razón y todo lo quiere resolver con la fuerza, llegará un día en que un hombre valdrá muchísimo menos que un buey... Vaya usted tomando nota... La fuerza del buey es utilizada en los trabajos agrícolas, especialmente en la labranza y en el acarreo. La carne del pobre animal, cuando ha sido bien alimentado, es un bocado de primera calidad. Sus huesos sirven para la preparación de la gelatina, del sebo, del negro animal y de los abonos. —Y del fósforo. Porque los humildes bueyes tienen más fósforo en los huesos que en la cabeza los profesionales de la rebeldía sistemática que quieren a todo trance que el hombre pobre sea explotado por el monstruo rico. —La grasa de buey sirve para la fabricación de bujías, de jabones y de cosméticos. A veces, la stividad de la tez de una encantadora joven, procede de un buey. Pero procure usted que no saiga el secreto de la provincia... Con el sebo de los egües se fabrica la manteca artificial... ¡No se lo diga a nadie! —¡No he cogido todavía los hábitos del silencio!... Hay quien colgó los suyos, que no eran silenciosos precisamente, para irse con los rebeldes... Ya se le dirá aquello de: «¡Tú lo quisiste, fraile mostén!... ¡Tú lo quisiste, tú te lo ten!»... Y tras las perturbaciones de estos trágicos momentos, ¡que no vuelvan los fraillones a soñar con sus conventos! —Las pezuñas del buey, bien hervidas, en agua, dan un aceite que se utiliza para el engrase de los coches y de las máquinas, y también de los relojes, y para engrasar los cueros, los arneses y el calzado... La sangre de los bueyes se utiliza en las refinerías de azúcar, en la clarificación de los

Bruno Alonso, nombrado almirante civil de la Escuadra española.

Anoche recibió a los periodistas el señor Ruiz Rebollo, en ausencia del gobernador civil propietario, don Juan Ruiz, que continuaba en Bilbao hasta anoche. El señor Ruiz Rebollo nos manifestó que las gestiones que el señor Ruiz Olazarán había realizado en Bilbao abarcaban a los asuntos económicos y bélicos, y que según le había comunicado por teléfono estaba muy complacido del resultado de aquellas gestiones. Siguió diciendo el señor Ruiz Rebollo que había asistido en nombre del gobernador al entierro de Macario Rivero, que fue uno de los elementos más destacados de la República al advenir ésta, siendo su labor al frente del Ayuntamiento de las más puras y eficaces. —Me unían—añadió—al señor Rivero estrechos vínculos de amistad y de afecto, y su muerte me ha impresionado dolorosamente. El señor Rivero murió como había vivido, y exclamamos antes de cerrar los ojos: «¡Maldito sea el fascismo, que niega las libertades de los pueblos!» Siguió diciendo el señor Ruiz Rebollo que le había producido la más viva satisfacción el nombramiento hecho por el Gobierno a favor del comisario general de Guerra, don Bruno Alonso, de comisario general de la escuadra española, cargo que viene a ser igual que el de almirante civil de dicha escuadra. Con este motivo, el señor Alonso saldrá en cuanto pueda para Valencia, pues el ministro de Marina y Aire, señor Prieto, según me ha comunicado esta tarde, tiene un gran interés en que llegue cuanto antes a aquella población levantina. —¿Y quién le sustituirá en la Comisaría general de Guerra? —Exactamente, no lo sé—contestó el gobernador interino—; pero es presumible pensar que sea el propio gobernador general de las provincias de Palencia, Burgos y Santander, don Juan Ruiz Olazarán, el que asuma el cargo con su competencia acostumbrada. —Deseo que digan ustedes que nos alegra el nombramiento del señor Alonso, por lo que significa para sus indiscutibles méritos; pero que lo deseáramos como montañeses, porque se aleja de nosotros uno de los hombres más íntegros y más buenos que hemos conocido. No quiero hablarles de su labor al frente de la Comisaría General de Guerra en esta provincia, porque está presente en la memoria de todos. Desde el día 18 de julio, el señor Alonso no ha cesado un momento de trabajar en pro de la República de una manera incansable y tenaz, poniendo siempre por encima de todo su gran amor al pueblo que lucha en los frentes por mantener el prestigio del Gobierno legítimo y la integridad de la República. Después se refirió el señor Ruiz Rebollo a los santanderinos, requeridos para trabajar en la construcción de refugios contra los aviones fasciosos. —Se trata—dijo—, y quiero que se haga constar así, que no es un voluntariado el que se ha pedido, sino una movilización de ciudadanos de 18 a 45 años, que tienen que trabajar obligatoriamente, siendo juzgado sumaris-

Dr. Llerandi García Especialista en enfermedades del Estómago, Hígado e Intestinos. — Radiología. MEDICINA INTERNA. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5. — Tel. 1076. Amós de Escalante, 10, 1.º

A COBRAR Se ruega encarecidamente a los familiares de los milicianos que a continuación se indican, pertenecientes a la primera compañía del segundo batallón «Lenin», se pasen, de nuesta a una de la tarde, por el local del Partido Comunista, Velasco, 17, para hacerles entrega de dinero remitido: Aurora Gutiérrez, Amalio Caburga del Río, Severiana González, Enrique Albella Coto, Virginia González Cajón, Saturnino Hoz, Julia Rivas, Eugenio Lasso Alvarez, Sara Blanco, Micaela Moreno Blanco, Leonor Arroyo Lasso, María Méndez, Manuel Campos, Inés Cueto, Concha Basterrechea, Inocencia Vian Martín, Angeles Castellanos Jiménez, Enriqueta Punos Roñes y Mercedes Martínez Santuste.

Luis Hontañón ESPECIALISTA EN COBROZON Y PULMONES GENERAL ESPARTERO, 11, PRAL

Muerte casual. Cuando ayer estaba trabajando en la construcción de refugios contra aviones el conocido joven José Galindo, perteneciente a la C. N. T., tuvo la desgracia de que se le disparase la pistola, que le causó una herida tan grave que le produjo la muerte poco después, en la Casa de Salud Valdecilla, a donde fue trasladado sin pérdida de tiempo.

Dr. AMADEO SANTIN ARIAS ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, 12, segundo izqda.

LAS NOTICIAS GRUPO ESCOLAR «RAMÓN PELAYO» Se ruega a los señores maestros y alumnos de este grupo que tienen en su poder papeletas de Aguinaldo para niños huérfanos e hijos de milicianos se pasen por la Dirección para hacer la liquidación de las mismas, horas de once a doce, antes del 5 del corriente. El director.

MAREAS PARA HOY Pleamares: 6:12 m. y 6:12 t. Bajamares: 0:11 m. y 0:53 t. Coeficiente medio: 84 m. y 79 t.

ANUNCIOS OFICIALES Alcaldía de Santander. Por última vez advierte esta Alcaldía a aquellos contribuyentes deudores a este Municipio, por los diferentes conceptos contributivos, ligas efectivas sus descubiertos en la Agencia Ejecutiva, pues en caso contrario se procederá con todo el rigor que la ley autoriza al embargo de todos sus bienes. En el deseo de evitar las molestias y perjuicios que pudieran ocasionarse estas medidas a los contribuyentes que queden en descubierto, espone esta Alcaldía que todos aquellos que se encuentren en estas condiciones salgan sus débitos a la mayor brevedad posible, en evitación de las medidas de rigor ordenadas por mi actividad al agente ejecutivo. Santander, 31 de diciembre de 1936.—El alcalde, Ernesto del Castillo.

SALON LICEO.—Hoy, viernes, a las 4.15 y 7.15. Último día de la superproducción Metro La novia alegre, por Carole Lombard, Chester Morris y Leo Carrillo. Completará el programa una graciosísima comedia. Mañana, sábado, La voz que acusa, (estreno).

CARTELERIA

SALA NARBON.—Hoy, viernes, a las 4.30, 7.15 y 10.30. La emocionante producción Capturados, por Douglas Fairbanks Jr., Leslie Howard y Paul Lukas. Dialogada en español. Butaca: 0,50, 0,50 y 0,40, respectivamente. SALON VICTORIA.—Hoy, viernes, a las 7.15. La canción del dolor, por Nancy Carroll y Telma Todd.—Butaca, 0,50. CINE FRONTON.—A las 5, y desde las 7, continúa. Capturados, por Douglas Fairbanks Jr. y Leslie Howard.

GRAN CINEMA Hoy, viernes, a las 4.15, 7.15 y 10.30. Gran reposición. La producción Fox ASEGURE A SU MUJER por Raul Roulien y Concha Montenegro. PRECIOS 4,90 7,15 10,90 Butaca de Patio..... 1,00 1,50 1,25 — Principal..... 0,75 1,00 0,75 — Gradería..... 0,50 0,75 0,50 Mañana, sábado, Sensacional estreno, R. Colman y J. Bennet en DESBANQUE MONTENEGRO

TEATRO PEREDA (TEATRO DEL PUELO) SINDICATOS DE ESPECTACULOS PUBLICOS U. G. T. — C. N. T. Hoy, a las 7 y media y a las 10 y media, sensacional acontecimiento. Maravilloso estreno de la grandiosa superproducción de la Metro Goldwyn Mayer hablada en español, LA VIUDA ALEGRE. La obra cumbre de cuantas se han producido. Todo alegría, lujo fastuoso, juventud y belleza. No dude usted de acudir para admirar al gran actor de la simpática y del buen humor, Maurice Chevalier, que con Jeanne Mac Donald, le dejarán maravillado. Mañana, sábado, tarde y noche, dos funciones.

MARIA LISARDA - COLISEUM Hoy, viernes, a las 4.15, 7.15 y 10.30, GRAN EXITO DE LA INTERESANTE PRODUCCION RADIO LA VENUS DE ORO Por Miriam Hopkins, Joel McCrea, Reginald Denny y Fray Wary.—Dialogada en español. Mañana, sábado: Una película extraordinaria CIRCO CUANTAS. El primer film de las famosas «Quints», de América, basada en el argumento de El Médico Rural

INFORMACION DE TORRELAVEGA

LA MUERTE DE MACARIO RIVERO

Con intenso dolor se ha recibido en esta ciudad la noticia triste de que la muerte nos ha arrebatado a un gran hombre...

Con la muerte de Macario Rivero pierde el Partido Socialista de esta provincia un valor inapreciable. Se nos ha ido algo de lo mejor que teníamos.

ANGEL R. - GUERRA

SISTEMA NERVIOSO - MEDICINA GENERAL Dr. Marazo, 24, entlo. De 12-2 y 3-5.

EL MERCADO SEMANAL

Fue el de ayer otro mercado triste y faltado mercancías a la venta, como viene sucediendo desde hace alguna temporada.

De lo que había en abundancia era de verduras. También queso pión había en cantidad y algunos de ratas y de bol que se vendieron en seguida.

Fueron de estos artículos y limones, lo demás no merece mención, pues lo que representó en las plazas fue en escasez, notándose bastante desabastecimiento en las tres, que otras veces son insuficientes para celebrar estos mercados semanales.

El día fue espléndido de sol; pero lejos de alegrar, sirvió para que la gente abriera el temor de alguna agresión por parte de la aviación fascista, pues se le ocurrió el domingo en la capital este temor tiene cierta justificación...

No íbamos si por este nerviosismo o por alguna falsa alarma de algún malvado, a las doce del día, cuando salían sus trabajos todos los obreros...

Afortunadamente, en breves instantes restableció la normalidad y renació la confianza en todos ante la seguridad de que no pasaba nada; pero el uso ha sido grande.

Si esto fuera obra de algún malvado que gozara con producir la alarma resenada y se le pudiera descubrir, era preciso imponerle un castigo ejemplar para que buscaran otros medios de divertirse quienes consideran esto como un placer.

CHISQUEROS

bueno y piedras. Vendo y compro. Cuchillería Margón, Alameda Primera.

IANANA, EN EL TEATRO PRINCIPAL

El Socorro Rojo Internacional, que está dando grandes muestras de actividad en todo cuanto se refiere a la recaudación de fondos para las necesidades de la guerra...

Podrán en escena el drama, de carácter social en tres actos y en prosa, original del periodista asturiano camarada Lázaro García, titulado «Los nuevos románticos»...

Completarán el programa el gran «Rosario», notable artista enciclopédico que hará pasar un buen rato con sus arduas y excentricidades cómicas.

La señorita Angelita Santos y «Rosario» representarán el divertido cómic «Los viudos».

Oiremos recitar la poesía, de Seisdedos, «Excomuniación», que será recitada por el director de la Agrupación, señor Cama.

Y, por fin, la Agrupación cantará «La Internacional».

Los números musicales serán amenizados por un profesor de piano.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES

FUNDADA EN 1819 Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles

Subdirección en Santander y su provincia Don Paulino García del Moral e Hijo MUELLE, NUMERO 7 y 8

Hacer constar en acta la protesta de la Corporación por el criminal atentado cometido por la aviación fascista con motivo del bombardeo a Santander...

También se acordó convertir en cárcel la iglesia nueva, trasladando a ella lo más rápidamente posible a los detenidos en la cárcel de este partido.

Remitir al comisario de Guerra la relación de personal que se considera desahogado y que se halla enrolado en Transportes, para que se ordene su pase a los frentes de batalla...

IMPORTANTE

Se ruega a quien conozca el paradero del miliciano Marcelino Diego Martínez, perteneciente al regimiento número 117, comunicarse por este mismo conducto a su madre, Juana Martínez...

MATRIMONIO CIVIL O CAMARADAS QUE SE UNIFICAN

Ayer, jueves, se han «unificado» matrimonialmente los queridos jóvenes y camaradas Manuel Ramírez Lazaño, de Reinoso, y la encantadora Delfina Rodríguez Cuevas...

Nos parece admirable, de una clara visión de gustos, el empleo que de unos días de permiso ha hecho el camarada Lazaño, ya que este buen amigo es un aguerrido miliciano que forma en las filas del batallón «Fuentes»...

Firmaron el acta matrimonial, como testigos, los camaradas Abelardo Escudero y Emilio Berruet, y la boda se celebró con gran mesura y sencillez...

Contribuir con 50 pesetas a la suscripción para adquirir juguetes para los niños huérfanos e hijos de milicianos.

Probar una transferencia de crédito dentro de un mismo capítulo, y la transferencia de crédito propuesta por la Corporación en sesión del día 2 del mes pasado...

Pasar a informe de la Comisión de Obras el escrito de doña Carolina Lista pidiendo autorización para construir un retrete en el exterior de una casa en Via Mansa.

A la de Fomento, el de don Alejo Zornoza solicitando una parcela de terreno en el barrio de Rodanil.

De conformidad con los informes de la Comisión de Fomento, previo pago de los arbitrios correspondientes, y alineación por el técnico, se autoriza a don César Campuzano...

PARA LOS CAMARADAS DEL BATALLON 104 En nuestra Redacción de la Sección de Prensa recibimos días pasados, y cuyo retraso al contestar nos disculparán los compañeros...

Lo hemos consultado con los camaradas que realizan este trabajo, y nos han contestado que si entonces no dieron declaración del batallón en cuestión fué motivado a no saber dónde se encontraba...

Quedan, pues, complacidos todos y el camarada César.

SINDICATO MINERO MONTAÑÉS

Se pone en conocimiento de los federados de nuestra organización Eduardo Anejo y Jenaro Iglesias que tengan a bien comparecer en persona ante la Junta directiva de esta Sección...

Tomar en consideración una propuesta para erigir un mausoleo en el cementerio municipal para los milicianos que fallezcan en defensa de la libertad...

Probar el padrón de cédulas personales de 1936, dándole la tramitación reglamentaria.

Facultar a la presidencia para disponer de la consignación que figura en el presupuesto para gastos de sostenimiento del Comedor gratuito.

REQUERIMIENTO. Por la presente es requerido a los ciudadanos y vecinos del pueblo de Santurde de Reinoso...

REQUERIMIENTO. Por la presente es requerido a los ciudadanos y vecinos del pueblo de Santurde de Reinoso, Fidel Gutiérrez García...

LA DELEGACION MUNICIPAL AL COMERCIO Y PUBLICO EN GENERAL

Obedeciendo las órdenes dadas por el señor gobernador de las provincias de Santander, Burgos y Palencia y del director general de Finanzas de esta provincia...

Esta son las siguientes: Para poder efectuar reintegros en los Bancos de la localidad, será condición precisa llenar un impreso...

Las declaraciones falsas, a estos extremos, serán severamente sancionadas.

Podrán disponer, como hasta el presente, de cantidades destinadas al pago de jornales, suministro de mercancías, contribuciones e impuestos...

Las familias compuestas de una a tres personas, inclusive servidumbre: 300 pesetas; de cuatro, 350; de cinco, 375; de seis, 425; de siete, 475; de ocho, 525; de nueve, 575; de diez, 600; y de once, 700.

Relojería SUIZA Relojes de todas clases y formas TELEFONO 1702 AMOS DE ESCALANTE NUMERO 4

ANIS DEL MONO

Representante para Santander y su provincia: PAULINO GARCIA DEL MORAL E Hijo

Subcomité de Cueto

Con el propósito de construir a la mayor brevedad, y en las distintas barriadas de este pueblo, los refugios para resguardar a los niños y mujeres del mismo...

Cueto, 31 de diciembre de 1936. El secretario, José Rumoroso.

Sociedad de Trabajadores del Muelle

Compañeros: El próximo domingo, día 3 de enero, a las diez de la mañana, en la Casa del Pueblo...

Asociación Provincial de Empleados de Oficina y Técnicos

Se convoca a todos los compañeros empleados en Casas consignatarias de buques, comisionistas de Aduanas y despachantes de Casas particulares...

Federación Local de Sindicatos Unicos de Santander

AL PUEBLO PRODUCTOR Y AMANTE DE LA CULTURA Camaradas: Desde tiempo ha veníamos sintiendo el anhelo de cubrir una necesidad grandemente sentida...

ROYALTY

GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHES y TES, con servicio moderno...

Suscripción pro juguetes para hijos y huérfanos de miticianos

Suma anterior, 2.944,70 pesetas. Escuelas de Penagos, 17,35 pesetas; Dirección General de Industria, 26; Grupo Escolar «Puntida», 50; Agrupación de Trabajadores del Municipio, 25...

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas TELEFONO 1702 AMOS DE ESCALANTE NUMERO 4

ANIS DEL MONO

Representante para Santander y su provincia: PAULINO GARCIA DEL MORAL E Hijo

Compañía del Pacífico Para LAS PALMAS, BAHIA, RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PORT STANLEY, MARGALLANES, PUERTO MONTT, TALCAHUANO, SAN ANTONIO y VALPARAISO...

ADELFA PILA Comadrona del Seguro de Maternidad. HOSPEDAJE EMBARAZADAS Consulta de 2 a 6. Concordia, 19, 4.º. Telef. 2554

“La Batalla” Seguirá liquidando a precios jamás conocidos, un inmenso surtido de Trajes-Gabanes-Gabardinas-Impermeables-Plumas-Cueros-Pellizas, etc., en ALFONSO VIII, 2 (detrás de Correos, esquina a Semorpostro). Aprovechen estos momentos únicos para comprar barato

Sección de anuncios cortos. ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS. CONSULTA DIARIA RESERVADA. Hospedaje. Santa Clara, 7, cuarto. Teléfono 2889.

Crónicas de la campaña (De nuestro redactor Luis Soler.)

Una visita a varios campamentos y frentes.

Los soldados confraternizan en esta noche evocadora, despidiendo el año que tan fatídico recuerdo deja en nuestro país.

Por vez primera buscamos la colaboración de un teléfono de campaña. Le pedíamos para no romper el contacto con nuestros lectores. Diciamos, por tanto, esta crónica, desde una posición, cara al enemigo, que se ocultaba tras los parapetos que a simple vista contempláramos. El periódico ha de confeccionarse por la tarde y carecemos del tiempo preciso para descender hasta el cuartel general.

Hemos abandonado éste muy de madrugada. Había que recorrer varios frentes, que visitar varias posiciones. Tenía el mando que estudiar el empujamiento de otras y todo esto ha requerido la máxima actividad del jefe de la columna, que, además, gusta de establecer un diario corriente de relación y de afecto con todos los miles de soldados que manda.

Se ha llegado a una posición sin previo aviso, pero se ha comprobado con satisfacción que cada uno, desde el jefe hasta el último soldado, está en su puesto.

El comandante jefe de la columna ha preguntado por las posiciones de vanguardia. En otro tiempo se le hubiera expuesto gráficamente; pero todo va cambiando y, afortunadamente, lleva nuevos rumbos en el Ejército español. Por eso, al exponerle el capitán del destacamento que las posiciones están situadas en lo más alto de nuestros duros riscos, el jefe de la columna se ha limitado a contestar: —Perfectamente. Acompañame. Quiero visitarlas y contemplar de cerca al enemigo.

Se ha seguido al jefe de la columna y al comenzar la visita se ha coincidido con la que venía a realizar a la misma hora el jefe de operaciones, teniente coronel don José María Vayas. Ambos jefes, con sus estados mayores y ayudantes, han seguido monte arriba por caminos casi innaccesibles, y todos los hemos seguido.

Desde la cumbre se han divisado perfectamente las posiciones enemigas y se han rectificado, como se ha creído oportuno, las líneas enemigas.

Cerca de dos horas hemos caminado por estos montes, que parecen juntarse con el cielo. Este se hallaba hoy limpio de nubes. Día a propósito para que la aviación fascista desatara sus iras, pero aquella no ha parecido. De haberlo hecho hubiera podido empujar cómodamente sus ametralladoras, pues en estas alturas más cerca nos encontramos de sus aparatos que de la tierra.

En uno de estos picachos gigantes, Antonio Cuadra, comandante del batallón 114, que acompaña al jefe de operaciones, nos entrega una tarjeta que acaba de recibir. Es una tarjeta de contenido conmovedor. La firma una mujer llamada Ramona Fernández, vecina de Udías. Su marido ha sido víctima de las balas fascistas, que han podido destrozar el cuerpo del luchador, pero no quebrantar el espíritu de esta heroína. No podemos resistirnos a reproducir el contenido de la tarjeta, que dice así:

«Udías, 23 de diciembre. Apreciable camarada Antonio Cuadra. Salud te deseo, lo mismo que a sus bravos soldados.»

Esta es para darle las gracias por las atenciones que usted tuvo con mi infortunado esposo, asesinado por los fascistas. Usted llamó a mis hijos para que le dieran el último beso y yo lo he agradecido mucho, sirviéndome también de hondo consuelo.

Yo deplore la muerte de mi marido y del padre de mis hijos, pero estoy conforme, porque ha caído defendiendo al Gobierno legítimo y a la República.

«Camarada: No sabe usted lo que yo daría por poder subir con un fusil al mismo lugar donde cayó mi compañero, para vengarle y para combatir contra esos canallas, que están hundiendo a nuestra patria.»

«Viva la Libertad y viva la República! — Ramona Fernández.»

Esta carta, leída sobre estas montañas, que es preciso defender con sangre del pueblo, nos ha conmovido profundamente y el sentimiento se ha rendido en homenaje de admiración hacia esa heroína mujer y madre que lo sacrificó todo por el bien de España.

Durante unas horas hemos confraternizado con los defensores de estas posiciones, en las que abraza el calor o entumece el frío. Han sido unos momentos inolvidables. Pero hemos tenido que abandonarlos cuando aún la mañana radiante seguía convidando a la aviación fascista para describir bajo el cielo azul sus círculos siniestros.

Luego, el jefe de la columna ha regresado al batallón 109.

Para esto ha sido preciso trasladarse a otro destacamento. Se hallaba el batallón magníficamente situado y alineado en una explanada, en la que caía resplandeciente el sol. Estaban formados sus cuatro compañías y su sección de máquinas. El número de hombres que componían aquellas era muy desigual. Algunas estaban muy reducidas por el número de bajas sufridas al defender heroicamente el castro grande. Junto a ellas se veían, como trofeos de guerra, banderas monárquicas, camisas, fusiles, cascos; todo lo arrebatado al enemigo.

Cuando terminó la revista, el jefe de la columna, señor Puig, en medio de un silencio imponente, mucho más imponente por la grandeza del lugar, ha dirigido la palabra a los héroes defensores del castro grande. Las palabras han sido sencillas, pero como:

vedoras. Ha recordado con satisfacción el comportamiento de estos soldados, su brava defensa de aquella dura posición, frente a un enemigo poderoso y superior en número. Hizo presente que ya había expresado ese sentimiento de admiración y de orgullo ante el Estado Mayor, pero que tenía el gusto de repetirle personalmente.

Terminó diciendo que abrazaba, plenamente satisfecho de poder hacerlo, a todo el batallón en la persona de su jefe, el comandante Sacedón, digno militar de este Ejército del verdadero Ejército de España, porque está formado y forjado con sangre, bravura y virtudes del pueblo.

Terminó con un fuerte viva a la República y otro a los soldados dignos, leales y valientes, que fué unánimemente contestado, respondiéndole los soldados con vivas a los señores Puig y Sacedón, en los que se advertía el sentimiento admirativo y la compenetración de estas heroicas fuerzas con sus jefes.

Presenciamos luego la comida de los soldados, una comida abundante, excelentemente condimentada, con derecho a repetir cuantos lo desearan.

Y después de este acto de cordialidad con los jefes y oficiales de este glorioso batallón, nos disponemos a regresar al Cuartel general al caer de esta tarde dorada, la última de este fatídico año de 1936, que despedimos en plena contienda civil; pero sin separarnos tampoco en esta noche memorable y evocadora de los soldados españoles, que, merced a la iniciativa del Sindicato Nacional de Telégrafos y a los sentimientos patrióticos de Santander, podrán celebrar la llegada del nuevo año, que ojalá sea de paz y de ventura para nuestra patria.

SOLEL

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de Oro. NOVEDADES EN PAÑERÍA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

En el block de un refugiado.

AYER, MAÑANA... ¡Han muerto las Diputaciones!... Lo esperábamos. Eran un caso inaudito de longevidad, que arrastraba pesadamente los miembros anquilosados, en busca de la propia sepultura.

La «Gaceta» ha envuelto a las viejas Diputaciones en un amoroso sudario, y las ha enterrado humildemente, sin solemnidades, sin responsabilidades... En el recinto de las Diputaciones de 1892—tenemos que hacer una excepción honrosa con la de Santander, cuya actuación de entonces nos es desconocida—se había enraizado el caciquismo; un señor estrado y petulante que no figuró nunca en nómina y actuaba, sin embargo, como invisible jefe de Negociado proponiendo cosas absurdas y disparatadas.

¡Bien muertas están las Diputaciones! ¡Si hasta en los establecimientos de Beneficencia, lo único destacable de estos organismos, se notaba, por aquel entonces, un ambiente de privilegios y una atmósfera de olvido que los hacía irrespirables!

Atacadas de parálisis por el no actuar y el no ser, la pátina de los años fué borrando poco a poco la senda de nuestras Corporaciones. En el polvo del rutinarismo y de la inactividad, se fueron escondiendo apocadas, indecisas...

Al advenir la República con sus ansias renovadoras, con sus programas plenos de dinamismo, la justicia se entró por las puertas de las Diputaciones y una ruta prometedora de bienandanzas marcó una iniciación plena de promesas y un término cuajado de realidades.

Fué en esta nueva era cuando nuestros organismos provinciales comenzaron a laborar... Pero, con todo, las ansias vivificadoras se achicaron, muchas veces, ante el hermetismo de fórmulas legales.

¡El formulismo, que seguía viviendo en todas las dependencias y aleteaba arriba de las salas de sesiones! ¡Lo viejo de los organismos, que se resistía a morir, porque era algo vinculado

al nombre de «Diputación» y amenzaba, amparándose en los años, concluir con los arrestos juveniles donde se perflaban las nuevas concepciones de las provincias.

Mientras se van para siempre unos organismos que pasaron, a través de los siglos, sin palpar las angustias y los problemas de los pueblos para quienes nacieron, surgen a la vida los Consejos Provinciales, de acusada personalidad histórica, que serán, en estos momentos de hondas responsabilidades para todos, una conquista y una realidad.

Aún no conocemos la extensión de las atribuciones que se asignan a los nuevos Consejos Provinciales. No pueden faltar, sin embargo, y bien autónomamente, las que se refieren a materias tan importantes como «Asistencia Social»—que no son las carnes benéficas, de café adusto y severa disciplina—; «Sanidad»—que no puede ser la ficción de un enunciado en el presupuesto, para que, en definitiva, los pueblos carezcan de agua, por ejemplo—; «Cultura», que significa acceso a la Segunda enseñanza de los hijos de los obreros, mediante el establecimiento de Centros docentes, bastantes en número y en profesorado, y acceso, después, a las Universidades, que aquí, en Santander, pudieran tener un marco admirable con la creación de la Universidad Cantabria, magnífica institución merecedora de todas las propagandas de Prensa, y a la que nosotros hemos de dedicar otros momentos...

Y como tenemos la seguridad de que a los Consejos Provinciales, que vienen a la vida en estos momentos de muerte, ha de concedérsela una amplia autonomía, dotándoles, a la vez, de medios económicos para desenvolverse, sin tacañerías, todas sus actividades, que han de ser muchas, y todos sus cometidos, que no serán pocos, y como a estas nuevas concepciones de la democracia van hombres que han sabido hacer un culto del ideal, nutridos en los hermosos postulados de igualdad, fraternidad y justicia, nosotros saludamos jubilosamente a los nuevos Consejos Provinciales y tenemos un recuerdo de perdón para las viejas Diputaciones...

Eusebio B. ALARIO

Administración Principal de Correos. Relación de correspondencia devuelta de los frentes y que puede ser retirada por los interesados, en Lista de Correos: Antonio Franco, José María Cabarga, Jesús González García, Lucio Crespo, Juan Ucha Misa, Ramiro Rodríguez, Marcelino González Martínez, Armando Ocaroba Rodríguez, Ángel Fernández Gómez, Adrián Quintana, Fidel Portilla, Carlos Lozano Fernández, Santiago Muñoz, José Vicario Cirilo López Sáiz, José López Arenas, Ramón Carrascosa, Carmen Paredes y Cayetano de la Torre.

Siendo numerosos los paquetes y tarjetas dirigidos a las fuerzas que actúan en los frentes de esta provincia, que no pueden ser entregados a los

interesados con la rapidez que es norma en el servicio de Correos, por señas insuficientes, ocasionando aglomeraciones de correspondencia fácilmente evitables, si los imponentes colaboran con su precisión en la indicación de direcciones, la Administración Principal de Correos de Santander participa a los citados imponentes que para evitar estas anomalías, a partir de mañana no se dará curso a la correspondencia dirigida a los combatientes si no se expresa con claridad el batallón y compañía a que pertenece el destinatario.

LA MUERTE DE MACARIO RIVERO

Sentida manifestación de duelo.

La profunda emoción que produjo en Santander la muerte del consecuente socialista Macario Rivero, uno de los fundadores del citado Partido Obrero en esta provincia, se puso ayer de manifiesto con motivo de su entierro, que tuvo lugar a las cuatro de la tarde.

Durante toda la mañana estuvieron desfilando por la casa mortuoria numerosas personas y representaciones de todos los partidos de izquierda, que fueron a dar el pésame a la inconsolable viuda del finado.

A las cuatro de la tarde se congregó en la calle de Valbarca un público numerosísimo, entre el que vimos a los directores generales de Gobernación, Comercio, Asistencia Social, Trabajo, Finanzas y Justicia; los concejales señores Méndez del Campo y Ruiz y el presidente del Consejo de la «Sama», señor Vayas, y los íntimos amigos del finado señores Rado y Rojas Castrillo, y el presidente del Tribunal Popular, señor Alvarez, además de los representantes de partidos y organizaciones.

Bajaron el féretro de caoba hasta el coche mortuoria cuatro miembros de la Agrupación Socialista, poniéndose en marcha la fúnebre comitiva, presidida por el alcalde de Santander, el comisario general de Guerra y el director general de Gobernación y un sobrino del difunto.

Instantes después, se detuvo el coche para que el señor Vayas dirigiera la palabra al acompañamiento, al que dió las gracias en nombre de la familia, de la U. G. T. y de «La Gráfica», dedicando sentidas frases a la memoria del que había fallecido dentro de sus viejas ideas de redención del proletariado.

En nombre del gobernador habló el señor Ruiz Rebollo.

A Ciriego fueron numerosísimas personas, quedando el cadáver depositado en un nicho cedido por el Ayuntamiento, sobre el cual se colocaron las coronas enviadas por el Partido Socialista, amigos de «La Compañía», la Federación Obrera Montañesa, el Ayuntamiento y de EL CANTÁBRICO.

El señor Ruiz Rebollo dirigió nuevamente la palabra a los presentes para hacerles patente la gratitud del gobernador civil, en cuyo nombre hablaba, al haber acompañado hasta la última morada el cadáver del socialista íntegro que había muerto oliendo al fascismo. Terminó dando un viva a la República, que fué unánimemente contestado.

EL FRENTE ECONÓMICO

Un peligro para la ganadería.

Los episodios bélicos alcanzan una resonancia muy explicable por su dramatismo y absorben toda la atención de las muchedumbres, pero no es en los frentes guerreros solamente donde se deciden los destinos de la nación. Existe también otro frente, el económico, que no por ser abstracto y silencioso deja de tener una honda trascendencia, a tal punto que en él se deciden la miseria o la prosperidad de un país.

Su amplitud es extraordinaria, porque le constituyen todos los elementos de producción y de trabajo—todos ellos, pero nada más que ellos—y su influencia es decisiva.

Ha habido necesidad de que viniera la guerra, esta funesta guerra que amenaza consumir a la nación, para que los españoles hayamos aprendido muchas cosas y nos hayamos enfrentado con muchos problemas: entre ellos, los problemas económicos.

Esas enseñanzas—lecciones de la vida—son tan dolorosas como caras a que no le sean aún más se encaminan nuestros propósitos, porque aunque los problemas económicos todos, aun el aparentemente más abstruso, parten de los hechos vulgares y corrientes de la prosaica realidad de todos los días y todos los conocemos por intuición, este conocimiento es demasiado superficial y se suele incurrir en graves errores.

Aunque parezca una perogrullada, conviene decir que la riqueza no está formada más que por trabajo acumulado y sólo mediante el trabajo es productiva o, para explicarnos mejor, rentable.

El trabajo y los elementos de trabajo son el eje de la prosperidad de un país. Lo son ellos, y sólo ellos—repetimos—y su abundancia o escasez marcan matemáticamente el nivel de la vida.

Esto hay que repetirlo mil y mil veces a los ganaderos montañeses, y bien quisiéramos que esta repetición

la hicieran—con más eficacia que nosotros—los rectores de la economía regional.

Es vital para la Montaña su ganadería por constituir su principal fuente de riqueza, y, por lo tanto, todo lo que atente contra ella, todo lo que signifique una disminución, tiende a rebajar el nivel medio de vida de los montañeses.

Y porque se está atentando contra la ganadería de la provincia de Santander nos apresuramos a dar la voz de alarma con el mismo afán e igual propósito que el centinela lanza su grito de alarma cuando ve al enemigo acercarse a la posición que defiende.

Se han dictado sensatas y oportunas disposiciones prohibiendo la salida de ganado vacuno de nuestra provincia.

Lícitamente no pueden hacerse exportaciones; pero como el comercio ilícito da ocasión a los intermediarios para hacer negocios y esas gatas son muy astutas, no tiene nada de extraño que florezca el contrabando y que subrepticamente salgan vacas lecheras de la Montaña.

Las medidas coercitivas que adopten valdrán de poco si en algunos de los ganaderos montañeses nace la idea de que vender ahora su ganado es un negocio más lucrativo para ellos; primero, porque sólo los elementos de producción rinden siempre y tienen un valor positivo en todo momento, y segundo, porque el déficit ganadero en la nación es enorme, y como la escasez produce insoportablemente la carestía, cuanto más tiempo poseen más altos precios alcanzará el ganado.

No puede pensarse en que lo que se venda ahora se podrá readquirir más tarde, porque la diferencia de precios hará la compra imposible.

Esto lo saben perfectamente en provincias donde se afanan por importar, entre otras muchas cosas, el ganado vacuno y donde se vanaglorian públicamente por medio de la Prensa de las facilidades que encuentran en nuestra provincia.—V.

INFORMACION DE LA ALCALDIA

El alcalde, a primera hora de la mañana visitó las obras de derribos, de apertura de calles y las de embellecimiento de la ciudad y del Sardinero.

Después fué a su despacho, donde recibió muchas visitas, relacionadas la mayor parte solicitando vivienda a los vecinos a quienes la aviación fascista destruyó sus hogares. La totalidad de lo solicitado fué atendido por la autoridad municipal.

El alcalde nos rogó que hiciéramos público que él sólo proporcionará viviendas a los que se quedaron sin ella con motivo del bombardeo.

A la hora de costumbre despachó con el secretario y jefes de los diferentes Negociados.

También nos dió cuenta del siguiente edicto:

Los propietarios de hoteles, casas o pisos desahucados que en el plazo improrrogable que termina hoy, a las ocho de la noche, no hagan entrega en la Alcaldía de las llaves, serán multados con cinco mil pesetas, las cuales tendrán que pagar en el plazo de veinticuatro horas, y de no hacerlo lo pondrá en conocimiento de la autoridad competente, para que, declarados enemigos del Régimen, les aplique las gravísimas sanciones a que se han hecho acreedores por su desobediencia y además se incauten de todos sus bienes.

Santander, 1 de enero de 1937.—El alcalde, Ernesto del Castillo Bordenave.

Con el fin de poder ultimar los numerosos asuntos que quedaron pendientes por la mañana, inmediatamente de comer volvió a su despacho resolviendo gran número de aquellos.

También nos dió conocimiento de un telegrama del alcalde de Gijón expresado en los siguientes términos: «Testimonió el sentimiento en nombre pueblo gijonés, Ayuntamiento y propio por el cobarde atentado criminal aviación fasciosa.—Alcalde, Avelino G. Malladas.» Al cual contestó con otro de agradecimiento el señor alcalde.

Igualmente nos dijo el alcalde que, mientras duren las actuales circunstancias, todos los empleados municipi-

pales trabajan de nueve a dos y de cuatro a siete de la tarde.

Nos dijo también el señor alcalde que, acompañado de los concejales señores Méndez del Campo, Ruiz González y secretario general de la Corporación había asistido representando a ésta al sepelio de su antiguo y buen amigo el ex alcalde de esta ciudad don Macario Rivero, acompañando al cadáver hasta el cementerio de Ciriego, donde fué depositado en una urna que le ha cedido el Ayuntamiento y en la que se colocará una lápida que perpetúe la memoria del ilustre socialista. En dicho acto, el señor Ruiz Rebollo recordó las virtudes del ilustre muerto, agradeciendo a los presentes su asistencia al acto.

Agregó el señor alcalde que, antes de cumplir ese último deber de amistad con el finado, acompañando sus restos, había visitado a la compañera del señor Rivero para hacerle presente el sentimiento que le embargaba por la desaparición de entre los vivos de tan excelente amigo y cabal hombre de bien que dedicó toda su vida a procurar lograr el de sus semejantes olvidando su propias necesidades, y terminó diciéndonos el señor alcalde que la muerte de Rivero constituía para todos una pérdida irreparable, y más especialmente para el socialismo, que ha perdido un patrio lleno de virtudes que por todos eran admiradas.

UNA MOCION DEL ALCALDE

«Excelentísimo señor: Independientemente de los acuerdos que tomé la excelentísima Corporación municipal para significar el profundo sentimiento que nos causa la desaparición de esta Casa de una vida tan ejemplar, de tan honrada y austera conducta como la del que fué nuestro compañero muy querido, Macario Rivero, cree el suscrito que a quien tantos desvelos puso para reflejar la limpidez de su propia vida en la administración del pueblo, nada podría llegar a satisfacerle tanto como saber que el Municipio que él rigió, después de haberle dedicado lo mejor de su voluntad y de su talento, le guardaba la acrisolada gratitud que le guarda y atiende con el amor que él merecía a la que fué su compañera de vida.

Ante el desamparo en que la muerte de un trabajador deja siempre a su familia, el que suscribe, aun sabiendo que nada puede bastar para atenuar la desgracia cuando es tan honda y definitiva como ésta, quiere impetrar que adquiera mayores proporciones que estamos obligados a evitar.

Y para ello propone a V. E. acordar conceder a la viuda del finado una pensión vitalicia de tres mil pesetas, libres de todo impuesto y gravamen. V. E. resolverá como estime de justicia.—Ernesto del Castillo Bordenave.»

Socorro Rojo Internacional.

Para obsequiar a nuestros milicianos y soldados, tenemos preparados 5.000 kilos de flocos, 20.000 cigarrillos puros y algo más en preparación, que repartiremos en fecha próxima que previamente se anunciará, no haciéndolo en estos días en atención a que en estos momentos nuestros camaradas del Sindicato de Telégrafos están repartiendo el suyo.

Así, pues, sirva esta nota de anticipo a nuestro cordial saludo antihitlerista, que le llevaremos en persona con nuestro obsequio.—El Comité provincial.

EL SEÑOR

D. Manuel Ramírez Valladares

FALLECIO EN EL DIA DE AYER
A LOS 53 AÑOS DE EDAD

El Claustro de Profesores de la Escuela de Comercio,

Participa a sus conocidos y amistades tan sensible pérdida.

Santander, 1 de enero de 1937.

MANUEL TOCA IGAREDA

(Linotipista de LA VOZ DE CANTABRIA)

Falleció ayer, a los 34 años de edad
VICTIMA DE LOS SUCEOS DESARROLLADOS EL DIA 27

Su madre, hermanos, hermanos políticos, tíos y demás parientes,

Comunican a sus amistades tan sensible pérdida.

Santander, 1 de enero de 1937.

EL CAMARADA

Manuel Toca Igareda

DE 34 AÑOS DE EDAD

falleció en el día de ayer, víctima de la agresión fascista

El Sindicato "La Gráfica",

Comunica a sus federados y trabajadores en general tan sensible pérdida.

Santander, 1 de enero de 1937.